

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Лапина Александра Сергеевича, автора диссертации
«Развитие экономики Юга России в условиях становления
туристических кластеров»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика

Лапин Александр Сергеевич в период подготовки диссертации обучался в аспирантуре федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» и работал ассистентом Института туризма, сервиса и креативных индустрий в Южном федеральном университете. В 2019 г. окончил Южный федеральный университет, магистратуру по направлению 38.04.01 – Экономика. В 2022 г. окончил аспирантуру ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» 38.06.01 «Экономика», научная специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством. Кандидатские экзамены сданы. Диссертационная работа Лапина Александра Сергеевича прошла обсуждение в рамках заседания кафедры «Теории и технологии в менеджменте» с участием коллег из Института туризма, сервиса и креативных индустрий 21 мая 2024 года, протокол №6, о чём имеется заключение ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

Диссертационную работу Лапина Александра Сергеевича следует рассматривать как исследование важной научной проблемы, имеющей теоретическое и практическое значение.

Роль туризма как вида экономической деятельности и туристической отрасли региона в пространственном развитии сложно переоценить, так как туризм оказывает существенное влияние на активизацию региональной экономики и деятельность большого числа взаимосвязанных с ним отраслей – транспортной и строительной отрасли, сельского хозяйства, пищевой отрасли, а также способствует увеличению количества субъектов малого и среднего бизнеса, обслуживающего туристические потоки. Поэтому вполне справедливым будет утверждать, что туристическая отрасль выступает своеобразным катализатором или драйвером роста

экономики региона, улучшая его социально-экономическое положение и усиливая его конкурентные позиции.

Использование кластерного подхода при принятии управленческих решений органами государственной власти, органами местного самоуправления в части поддержки развития туристической отрасли позволяет оптимизировать влияние драйверов социально-экономического развития региона на большое количество связанных отраслей и получить синергетические эффекты. Прогнозируемые социально-экономические эффекты выражаются в виде создания новых рабочих мест, снижения социальной напряжённости, улучшения инвестиционной привлекательности региональной экономики, дополнительных налоговых доходах бюджетной системы РФ и создания всех необходимых условий для сбалансированного пространственного развития.

Чётко сформулированные соискателем цель и задачи исследования, широкая теоретическая и методологическая база, а также использованный практический материал дали возможность обосновать научные выводы и изложить конкретные рекомендации, содержащиеся в представленной Лапиным А.С. диссертации.

В ходе исследования автором актуализировано формирование туристического кластера с учетом текущих макроэкономических реалий и специфики туристической отрасли; систематизированы задачи туристического кластера через призму их соответствия экономическим, социальным и экологическим функциям на основе концепции устойчивого регионального развития; предложена типологизация проблем кластеризации туристической отрасли в российских регионах через призму этапов жизненного цикла туристических дестинаций; разработана «дорожная карта» создания межотраслевого и межрегионального туристического кластера ЮФО и СКФО, которая будет основана на объединении туристических ресурсов, туристического и отраслевого потенциала данных регионов; дополнен инструментарий оценки эффективности деятельности туристических кластеров за счет модификации методологии оценки на основе базовых групп оценочных показателей.

Диссертантом расширены теоретико-методологические основы формирования региональных туристических кластеров и проведена оценка влияния туристических кластеров на показатели экономического развития российских регионов.

Практический интерес представляют рекомендации, связанные с алгоритмизацией механизма формирования и развития туристических кластеров в региональном экономическом пространстве, так как данный алгоритм может быть использован органами региональной власти и отраслевыми министерствами для совершенствования стратегии туристического развития на определенных территориях.

Предложенный инструментарий оценки эффективности деятельности туристических кластеров за счет модификации методологии оценки на основе трех групп оценочных показателей: ключевых показателей эффективности, направленных на оценку объектов управления туристического кластера; индикативных показателей, направленных на оценку субъектов управления туристического кластера; экспертных оценок, которые применяются к отдельным компонентам туристического кластера, позволит сформировать систему оценивания, учитывающую специфику туристического кластера как многокомпонентной социально-экономической структуры.

За время обучения в аспирантуре и написания диссертационной работы Лапин А.С. показал себя грамотным специалистом, проявлял трудолюбие и целеустремленность. Высокая степень самостоятельности проявляется в наличии чётко выраженной авторской позиции по рассматриваемым вопросам, что можно считать одним из достоинств работы Лапина А.С.

Автором обеспечена достоверность исходных данных, а также корректность применённых методов исследования. В диссертации имеются ссылки на использованные источники.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями, текст диссертации изложен ясно и последовательно. Все научные результаты, содержащиеся в диссертационном исследовании, получены лично соискателем Лапиным А.С.

Диссертация представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, результаты которого обладают научной новизной, теоретической и практической ценностью.

По своему содержанию диссертационная работа на тему: «Развитие экономики Юга России в условиях становления туристических кластеров» выполнена в рамках паспорта научной специальности ВАК 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» п. 1.8. Структура региональной

экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов; п. 1.14. Особые экономико-правовые режимы регионального и местного развития.

Диссертационное исследование Лапина Александра Сергеевича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и допускается к защите.

Научный руководитель:

доктор экономических наук, доцент,
профессор факультета управления,
и.о. заведующего кафедрой «Теории и технологии
в менеджменте» ФГАОУ ВО
«Южный федеральный университет»


М.В. Чараева

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись Чараевой М.В.

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по управлению персоналом
1 категории Тригубенко Е.О.
«07» мая 2024 г.

